



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

奋进新征程 建功新时代·党的二十大特别报道

总社召开党组(扩大)会议 传达学习党的二十大精神

10月24日，中华全国供销合作总社召开党组(扩大)会议，传达学习党的二十大和党的二十届一中全会、十九届七中全会精神，研究学习宣传贯彻落实方案。总社党组书记、理事会副主任韩立平主持会议并就学习宣传贯彻工作作出部署。总社理事会主任、党组副书记梁惠玲出席会议并提出贯彻落实要求。总社领导班子成员出席会议。

会议指出，党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时期召开的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会，在党和国家发展进程中具有极其重大而深远的历史意义。习近平总书记代表十九届中央委员会作的报告，举旗定向、统揽全局，思想深邃、内涵丰富，深刻分析了国际国内形势，回顾总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界、中国式现代化的中国特色和本质要求等重大问题，对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划，对统筹推进“五位一体”总体布局、协

调推进“四个全面”战略布局作出了全面部署，是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领，是马克思主义的纲领性文献，为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。

会议强调，总社各级党组织和全体党员干部要提高政治站位，深入学习贯彻党的二十大精神，牢牢把握过去五年工作和新时代十年伟大变革的重要意义，牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务，牢牢把握以伟大自我变革引领伟大社会革命的重要要求，牢牢把握团结奋斗的时代要求，坚决把思想和行动统一到党的二十大精神上来，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会议指出，要紧密结合总社工作实际，不折不扣抓好党的二十大精神的贯彻落实。总社各部局各单

位和全体党员干部要深刻认识党中央关于加快构建新发展格局、着力推动高质量发展、全面推进乡村振兴、加强农业强国建设等新战略新部署，牢记“国之大者”，增强大局观念，主动把供销合作社工作融入党和国家事业大局，强化担当、积极作为，推动党的二十大作出的决策部署在供销合作社系统落地落实。要强化统筹部署，把贯彻落实党的二十大精神同落实习近平总书记关于供销合作社工作的重要指示精神结合起来，统筹谋划，整体部署、一体推进，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化作出应有贡献。

会议强调，要认真贯彻党的二十大关于坚定不移全面从严治党党的战略部署，坚持和加强党的全面领导，加强党的政治建设，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；加强党风廉政建设和反腐败工作，严格落实“两个责任”，坚持以严的主基调强化正风肃纪反腐；加强干部队伍建设，全面增强工作本领，增强斗争精神；提升基层党建工作质量，增强党组织政治功能和组织功能，推动总社基层党组织全面进步、全面过硬，努力为新

时代供销合作事业持续健康发展提供坚强组织保障。

会议指出，总社各级党组织要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，加强组织领导，切实抓好党的二十大精神的学习宣传贯彻工作。一要迅速动员部署，按照党中央统一部署和总社工作安排，制定学习宣传贯彻的具体举措，迅速兴起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。二要加强学习培训，面向全体党员开展多形式、多层次、全覆盖的全员培训，组织党员干部深入开展学习研讨。三要坚持学以致用，紧密结合思想和工作实际，准确把握党的二十大报告精神，运用党的创新理论找准落实目标任务的结合点着力点，在解决问题、推动发展上下功夫、见成效。四要加强宣传引导，精心策划，广泛宣传党的二十大提出的一系列新的重要思想、重要观点、重大论断、重大举措，营造学习贯彻党的二十大精神的浓厚氛围。

驻总社纪检监察组和总社机关各部局、中国供销集团、中华合作时报社、总社管理干部学院党组织主要负责人参加会议。

据中华合作时报

四川广元市苍溪县供销社
招商引资“加速度”

□韩东 本报记者 蒋永飞 文/图

近日，四川省广元市苍溪县供销社会同县经济合作中心赴成都开展招商引资活动。

招商组与成都翕荟市场管理有限公司、谊品生鲜有限责任公司高管团队进行了座谈对接，协商洽谈川东北智慧物流商贸港项目具体合作事宜，在土地供应、共管资金、政策支持、服务保障等方面形成初步共识。双方还就谊品生鲜在苍溪投资建设农产品生产基地进行了探讨，对项目前景均充满信心。



广东发布首个预制菜产业“标准” 为新兴产业“添火加柴”

今年3月，广东省出台全国首个省级预制菜产业政策《加快推进广东预制菜产业高质量发展十条措施》(下称“预制菜十条”)，率先在全国立项制定了预制菜五项基础性关键性地方标准、鼓励粤港澳三地社会团体及企业事业单位等共同参与预制菜“湾区标准”研制工作，推动预制菜产业高质量发展。

趁此东风，广东全省多个地市迅速响应，紧抓政策机遇，积极部署预制菜产业发展，相关行业协会、企业、科研院校也加快布局，以强强联手之势，合力推动广东建设全国预制菜产业高地。

头把控质量安全，广东省供销社系统按照《粤港澳大湾区发展规划纲要》中“着力提升区域食品安全保障水平，积极打造农产品质量安全示范区和‘信誉农场’建设”的要求，打造一批“供销农场”生产示范基地。计划未来高标准创建1000个以上“供销农场”，带动100万户以上农户共同发展。该基地正成为深入推进中华全国供销合作总社与广东省政府深化供销社综合改革战略合作、服务粤港澳大湾区高质量发展的有力抓手。

持续深化综合改革 供销社稳步推进联农富农

广东省梅州市供销社通过打造直供配送平台，把产供销紧密联系起来。市社直供配送公司指导农户分拣菜品、丰顺直供配送平台挂牌开业已服务约6000人、丰顺县供销社积极参与政银企合作，助推乡村振兴、市社系统积极开展“粤菜师傅”技能培养，把技术培训和惠农服务送到农户手中……据了解，2021年，梅州市供销社发挥供销社系统“一张网”优势，全方位推进消费帮扶，促进农民增产增收，2021年销售帮扶农产品3709.88万元。开展“粤菜(客家菜)师傅”工程21期，培训1050人。出台《梅州市供销合作社“春风行动2022”助农服务活动方案》，严格执行国家相关价格政策，全力以赴抓好农资的储、运、销，坚决打赢春耕农资供应仗，保障春耕生产和服务活动顺利实施。

2022年，梅州市供销社踔厉奋发，再创佳绩。借力省政府印发《加快推进广东预制菜产业高质量发展十条措施》，在已建成市级和丰顺、平远、兴宁、大埔、梅县五个县级直供配送项目公司的基础上，加快推进梅江、五华、蕉岭的直供配送子平台建设。结合“一村一品、一镇一业”特色农业发展规划，通过直供配送平台，联结具备一定生产面积、生产

条件的家庭农场和农产品生产龙头企业等，规范农产品生产作业流程、生产技术和投入品，推动农业经营主体按标生产，培育“供销农场”农产品生产示范基地。2022年，计划建成50个以上“供销农场”，服务带动对接全市农民专业合作社200家，带动农户1万户以上。

预制菜产业迎来金融“活水” 首个省级预制菜产业基金成立

广东省预制菜产业投资基金成立，标志着全国首个省级层面的预制菜产业投资基金正式成立。据悉，预制菜产业投资基金最终将撬动形成“50亿元母基金+百亿规模子基金群”的省预制菜产业基金体系。此次成立的广东省乡村产业投资基金，是全国首个省级乡村产业投资基金联盟。该投盟作为连结市场主体与实体企业的桥梁，将整合各方优势资源形成合力，全面推进金融服务乡村振兴。

肇庆启动建设粤港澳大湾区首个预制菜产业园，签订了预制菜产业基金协议，据了解，该基金是省内首只由地方政府发起的预制菜产业基金，规模10亿元，将重点投向预制菜上下游相关产业。同时，肇庆首笔预制菜全产业链综合保险，将为四会市省级农业产业园的同创水产养殖有限责任公司提供从预制菜生产、加工到销售一揽子风险保障，保障金额4783万元。华财险肇庆中心支公司推出的预制菜全产业链综合保险，将通过“政策性+商业性”水产养殖双保险，为同创淡水龙虾生产提供保险保障，涵盖自然灾害、意外事故、气象灾害等多重风险因素，并保障因预制菜产品食品安全事故造成的人身损害及财产损失和召回已销售预制菜产品所产生的相应费用。

在佛山，8家银行与佛山市预制菜产业联盟签订了《金融机构“百亿授信”预制菜产业链服务协议》，

将向佛山市预制菜产业联盟提供5年总额650亿元的综合授信支持。此外，6家保险公司参与签订了《保险机构助力预制菜供应链综合服务协议》，将为预制菜的生产、加工、销售、消费等各个环节提供风险保障服务。据了解，佛山还将与金融机构共建佛山市农产品及预制菜交易平台。该平台将用于企业的供应链交易服务、金融服务、保险服务等，推动佛山市农产品及预制菜产品供应链的数字化转型升级。

把好从田头到餐桌的“安全关” 助力预制菜“抢鲜”出口

“预制菜十条”把好预制菜产业“质量安全”这一要点，提出构建预制菜质量安全监管规范体系，逐步制定完善预制菜从田头到餐桌系列标准。

在广州市白云区的车间里，自动化生产线的输送带将一份份密封好的烧乳鸽、三杯鸡、梅菜肉饼等预制菜产品送到包装区，质检人员从面前的包装食品中随机抽检。为把好预制菜商品的产品质量关，广州本土零售龙头广百百货旗下的广百超市在商品上架前，采购部门会对供应商的经营资质、品牌的知名度、商品的检查报告等逐一查验核实，符合相关食品要求的商品才能上架经营。

在湛江国联水产开发股份有限公司(下称“国联水产”)生产车间内，工人们加班加点，将2200箱、22吨金鲳鱼预制菜装车送往码头，销往RCEP成员国马来西亚。目前，湛江水产企业的预制菜产品已出口新西兰、马来西亚、新加坡、澳大利亚等RCEP国家。除了湛江，大湾区(肇庆)预制菜产业园的酸菜鱼预制菜、汕头濠江水产省级现代农业产业园的鱿鱼预制菜、汕头澄海狮头鹅(卤鹅预制菜)、云浮市明基水产集团的烤鱼预制菜等，也纷纷乘着RCEP东风走出国门。

为助力广东预制菜“抢鲜”出

口，广州海关优化通关监管服务，畅通跨境物流通道，组建专业团队指导预制菜出口通关，并加强与国际地区规则对接和多元共治，大力培育预制菜出口企业。据海关统计，今年以来，仅肇庆海关已监管出口酸菜鱼、免浆黑鱼片等多种预制菜12批次，114.3吨，货值71.8万美元。

近几年，不少消费者就餐习惯发生改变，选择居家用餐，质优健康的预制菜成为堂食和外卖的重要替代，预制菜行业迎来高速发展期。作为拥有巨大产值潜力的新兴产业，预制菜有望全面提升农产品出口效益，带动从原材料生产到加工出口全产业链发展，是促进一二三产业融合发展的新模式，对推动产业转型升级、满足消费升级需求和实施乡村振兴战略都有积极意义。

数据显示，2021年中国预制菜市场规模超过3000亿元，专家预计未来3年至5年将突破1万亿元。出口方面，海外预制菜市场发育成熟，规模较大，需求旺盛，特别是可以同传统中餐有机结合，将经典中餐菜色打造成预制菜，可以顺利嫁接海外快餐饮行业的既有模式，借助国际市场对“中华料理”和“CHINESE FOOD”的广泛好感，带动预制菜产品大量外销，巨大的海外市场的需求将推动农产品贸易发展。进口方面，预制菜也为更多国外美食走上大众餐桌创造前所未有的机遇，极大地丰富了人民群众的餐饮选择。

四川省预制菜产业发展推进会提出，到2025年，四川省预制菜产业规模力争突破1000亿元。目前，四川全省预制菜生产企业近700家，2021年实现产值约700亿元。下一步，四川将通过进一步壮大产业集群，培育优质企业、提升创新能力、加强品牌建设、拓展市场空间、保障食品安全等举措，扎实推动预制菜产业高质量发展，助推四川省食品饮料产业在突破万亿元大关的基础上再上新台阶。

本报记者 马工枚 综合报道

集群化发展 供销直供全链条发力

验收、清洗、分切、再清洗、滚揉、包装、冷冻……走进汕头市濠江区玉新街道珠河路的汕头市冠海水产科技有限公司，每个环节井然有序，一片忙碌的景象。作为广东乃至全国最早推出牛蛙预制菜的企业之一，冠海水产也是目前中国最大的牛蛙预制菜企业，公司自2020年进军牛蛙预制菜以来，销售量一直在上涨。

由此可见，“只要稍微烹煮便可食用”的预制菜，每一道工序都离不开全产业链的有力支撑。为此，“预制菜十条”提出，要壮大预制菜产业集群，建设一批预制菜产业园，形成预制菜产业集聚效应。发挥广东特色农业优势和粤菜品牌优势，推动预制菜产业企业和产业链上下游配套企业集中入园发展。

7月，广东省中山供销谷源央厨餐饮管理有限公司在中山市三乡镇正式挂牌开业，标志着中山市供销社系统联农带农工作开启了新征程。这将有力提升全市农产品流通服务水平，进一步满足城乡群众对优质农产品的消费需求，守护食品安全，助力乡村全面振兴。

据悉，供销谷源公司由中山市